附件1

威海市住房和城乡建设局

2019年全市建筑工人工资治欠保支实施方案

（讨论稿）

为进一步贯彻落实《国务院办公厅关于全面治理拖欠农民工工资问题的意见》（国办发〔2016〕1号）和《威海市人民政府办公室关于促进建筑业持续健康发展的实施意见》，全面加强工程建设领域劳动用工管理，有效预防和解决拖欠建筑工人工资问题，确保建筑工人劳动报酬按时足额支付，特制定本实施方案。
一、目标任务
全面贯彻落实党的十九大精神，认真践行习近平新时代中国特色社会主义思想，按照部际联席会议《治欠保支三年行动计划（2017-2019）》要求，全面推进建筑领域实名制管理、工资专用账户、按月足额发放、签订劳动合同、工资打卡等治欠保支工作5个100%。到2020年，形成制度完善、责任明晰、监管有力的工作机制，使建筑工人劳动报酬权益得到充分保障，从根本上解决拖欠建筑工人工资问题。
    二、建立健全治欠保支长效工作机制。
（一）整顿规范建筑市场秩序。一是加强建设项目资金监管。推行工程款支付担保制度，建设单位申请领取施工许可证时，应当提交建设资金已经落实承诺书，事中事后监管过程发现建设资金未落实的，依法依规进行失信惩戒。政府投资项目一律不得以施工企业带资承包的方式进行建设，并严禁将带资承包有关内容写入工程承包合同及补充条款。二是实行工程款施工过程结算。全面推行施工过程结算，建设单位应当按合同约定的计量周期或工程进度结算并支付工程款。工程竣工后，建设单位要在合同约定期限内完成竣工结算并按合同支付工程款，明确剩余工程款支付计划。三是规范工程发包行为。建设单位、总承包单位、专业分包单位应按照相关规定开展工程施工承包与发包活动，坚决杜绝和严肃查处住建部《建筑工程施工发包与承包违法行为认定查处管理办法》所列违法行为。
（二）实行工人工资和工程款分账管理。属地建设主管部门应当督促建设单位、总承包单位、银行签署三方资金共管协议（分包企业独立发放工资的签署四方共管协议），即时开通工人工资专户和工程款账户。协议应明确工人工资支付流程、建设资金流向及各方管理责任。已到位的建设资金用于根据施工进度或合同约定支付工人工资，剩余部分可在工程竣工验收后用于工程款结算。建设单位与总承包单位、总承包单位与分包单位之间的工程款全额通过银行结算。
（三）缴纳工人工资保证金。建设单位、施工总承包企业、专业承包企业、劳务分包企业应当在办理施工许可证手续前，按工程合同造价的1% 缴纳建筑工人工资保证金或工资支付银行保函，保障农民工工资支付。属地监管责任单位负责制定保证金收缴、动用和退还程序，对保证金实施差异化管理，差异化管理的范围从全部免缴至加收2% 。
（四）按工程项目参加工伤保险。建设单位在办理安全报监手续前，应当按照《威海市人力资源和社会保障局关于深入推进建筑业参加工伤保险工作的通知》（威人社字[2017]36号）规定，到工程项目所在地人社部门按工程项目参加工伤保险。
（五）实行银行代发工资。由属地建设主管部门按照相关工作程序确定代发工资银行单位，主要承担办理工人工资银行卡、代发工资、工资专户管理，工资保证金管理、托管保险保函、结算工程款等。
三、全面规范建筑企业劳动用工及工资支付行为
（一）签订劳动合同。建筑用工主体责任单位应当依法与所招用的建筑工人逐个签订劳动合同，先签订劳动合同后进场。专业分包、劳务分包单位与建筑工人签订的劳动合同，应按照规定在总承包单位备案留存。劳动合同统一使用《山东省建筑业简易劳动合同示范文本》（附件1）。
（二）推行实名制平台管理。建筑用工主体责任单位应当在每个施工项目现场设置考勤通道，建立实名制管理平台，投诉二维码覆盖到项目所招用的全部工人，通过技术手段采集身份证、银行卡，使用生物识别技术考勤，即时上传工资发放信息和投诉处置信息。

（三）加强岗前培训。劳动用工责任单位应当对工程项目所招用的全部建筑工人进行岗前培训，并做好岗前培训登记。重点培训以下内容：法律法规、管理制度、操作规程、安全生产、依法维权、工伤处置等，其中，必须对所有建筑工人进行签订劳动合同、按月足额支付工资、拖欠投诉渠道等制度的培训、宣贯。
（四）配备劳资专管员。在建工程项目要配备劳资专管员，专管员主要职责为：组织签订劳动合同，设置工人维权信息公示牌，编制考勤公示、日工资发放公示、计件工资发放公示、办理工伤保险人员增减、协调处理拖欠投诉等，做好农民工工资支付相关资料档案收集整理工作。
（五）按月足额支付工人工资。劳动用工责任单位应当依法按月足额支付工人工资，不得以计件工资、按节点支付工资、工程款不到位等为由拖欠工人工资。
（六）实行银行卡支付工人工资。劳动用工责任单位应当每月组织对单个工人已完成工程量或考勤、应得工资数额进行核算、公示。经公示无异议的，提交银行打卡发放。
（七）实行分包企业委托总包代发工资。各区市政府投资项目中，由分包企业委托总包企业代发工资的项目数占比要达100% ；其他项目要达到80% 以上。未委托总包代发工资的项目，必须签订四方共管协议，列入建筑市场监管重点。
四、考核监督
（一）组织领导。市住建局联合有关部门组成工程建设领域劳动用工管理及治理拖欠工资问题考核组，具体组织实施考核监督工作。考核组办公室设在市建筑工程管理处。
（二）考核对象。各区市建设主管部门、随机抽检6个在建工程项目（其中政府投资项目3个）、每个工程项目随机走访5名建筑工人。
（三）考核内容。各区市建设主管部门对保障工人工资支付工作的组织领导、执行工资支付保障制度、治理欠薪工作成效等情况；建筑业企业劳动用工法律法规、国家及省市治欠保支制度措施的落实情况。
（四）考核评分。考核基础分值为100分，具体考核指标和分值详见2019年度建筑工人工资治欠保支考核细则（附件）。
（五）考核时间。2018年到2020年，每年开展2次。一次于当年7至8月完成，一次于次年1至3月完成。

（六）考核步骤。考核分三步进行：
1.区市自查。各区市建设主管部门对照《2019年度建筑工人工资治欠保支考核细则》进行自查，填报自查考核表，形成自查报告报送市住建局，并对自查报告真实性、准确性负责。
2.实地核查。考核组采取听取汇报、抽样调查、核验资料、明察暗访等方式，实地核查各区市建筑工人工资治欠保支工作进展情况和成效。
3.综合评议。考核组根据区市自查、实地核查和当地人社、公安、信访等部门掌握的情况，进行考核评议，形成考核报告。
（七）考核通报。市住建局将各区市考核得分排名、存在的问题、整改责任与完成时限等情况通报全市。

附件：《2019年度建筑工人工资治欠保支考核细则》
威海市住房和城乡建设局
2019年1月28日


