2021年全市建筑工程质量管理工作要点

2021年以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以推进精致城市建设为工作主线，不断完善工程质量监督管理机制，健全工程质量风险分级管控和隐患排查治理双重预防，坚持问题导向，强化工程质量通病治理，重点提升住宅工程质量水平，有效解决群众反映的突出质量问题。
一、严格落实市场各方质量责任
突出建设单位工程质量首要责任。贯彻落实《住房和城乡建设部关于落实建设单位工程质量首要责任的通知》等文件要求，督导建设单位严格执行法定程序和发包制度，保证合理工期和造价。严格工程竣工验收，工程未经验收合格不得交付使用。全面推进住宅工程质量信息公示工作，充分发挥社会舆论和公众监督作用。强化施工、监理等单位主体责任，督促施工单位建立完善质量管理体系，建立岗位责任制度。推行工程质量安全手册制度，推进工程质量管理标准化，将质量管理要求落实到每个项目和员工。对关键工序、关键部位隐蔽工程实施举牌验收，加强施工记录和验收资料管理，实现质量责任可追溯。监理单位发现建设、施工、检测等单位违反工程建设强制性标准，以及其他不严格履行质量责任的行为，要及时发出整改通知或责令停工；制止无效的，应报告监督机构。
二、着力抓好工程质量提升工作
[bookmark: _GoBack]一是进一步推进预制混凝土制品应用。进一步推进预制混凝土制品在市政人行道、老旧小区改造以及基础设施工程等方面的应用力度，指导应用生产企业和项目抓好产品质量和工程质量。认真总结研发成果，编制市政人行道预制混凝土制品标准并申报地方标准。组织路缘石成型模具装置、制造方法和抗腐耐久混凝土生产方法专利申请，提高预制构件生产技术应用水平。选定实际应用项目，召开全市现场观摩会，大力推进预制混凝土制品在社会投资项目中的应用。二是深化住宅工程质量常见问题专项治理，结合全面推进工程质量管理标准化要求，深入实施质量行为标准化和实体质量控制标准化。对外墙外保温、外窗等质量通病易发部位进行调研，开展全市建筑工程质量常见问题防控专项检查，对投诉较多的渗、漏、裂等问题进行重点治理。三是保障全装修质量。进一步完善工程质量保障体系，严格落实“样板房”、分户验收、质量保修等制度，对各区市工程质量安全方面风险预警工作加强督导，严格落实项目督察制度，切实提升住宅工程品质。四是保障装配式建筑质量。将装配式建筑部品部件生产企业和责任人纳入质量终身责任制体系，对装配式建筑部品部件实行驻厂监造制度，重点监督装配式建筑部品部件生产企业和施工安装全过程质量控制体系，严格控制节点连接，实施隐蔽工程挂牌验收和影像留存制度，加强对预制构件连接灌浆作业全过程质量管控。五是积极推广建筑业新技术新材料新工艺。加快推广应用高性能混凝土，提高共性能混凝土应用水平。加快推广应用高强钢筋，全面使用400兆帕级及以上螺纹钢筋，提高500兆帕级、CRB600H钢筋应用水平。加快推进建筑信息模型（BIM）技术应用，指引和引领企业在工程建模、方案模拟、场布、设计优化和质量安全管理等方面应用BIM技术，提升集成应用技术水平。开展装配式混凝土结构技术、信息化技术、省级市级工法等新技术应用示范工作，指导施工企业在工程建设项目中广泛应用。
三、深入开展混凝土质量专项整治行动
结合省住建厅开展预拌混凝土行业专项治理要求，加强对预拌混凝土生产、运输、使用等环节的监管，组织建设、施工、监理和预拌混凝土生产企业开展全面自查自纠，落实企业主体责任，开展预拌混凝土进场检验、验收、浇注、养护的监督检查，对发现的严重质量问题和隐患，实施追踪倒查，打击违法违规行为。
全面推进预拌混凝土质量管理标准化，督促预拌混凝土生产企业健全原材料管理制度，对进场材料特别是砂必须按照规定批次经检测合格后方可使用。指导企业做好试验室人员、仪器设备和试验标准化建设，加强预拌混凝土企业专项实验室管理，重点检查混凝土试验用振动台、压力试验机等设备配备情况，严格配合比设计使用、混凝土生产、出厂、浇注、养护等环节质量控制，不断提高预拌混凝土质量管理标准化水平。
四、加强建筑材料检测管理
通过政府购买服务方式，对钢筋、砂、石子、建筑防水、管材管件等影响结构安全和重要使用功能的建筑材料开展建筑材料专项抽查。同时督导各区市质量监管部门加强混凝土原材料质量监管和周期性抽检工作。开展质量检测市场专项检查，突出桩基、防水、节能等重点内容，严厉查处弄虚作假、出具虚假检测报告的机构。
五、强化工程质量监督作用
密切关注各区市机构改革和开发区改革监督机构建设情况，针对监督工作出现的问题和遇到的困难，加强对区市工程质量监督机构监督工作的指导服务，督促各区市健全质量监督体系，严格监督工作规范，强化监督交底、日常监督、质量验收、监督档案等关键环节管控。对全市或区域内监管重点领域、工程关键部位环节质量监督重点和可能出现风险隐患进行分析，将相关情况发函至各区市监督机构或市场各方，通过必要的提示提醒，发挥监督系统的功能作用。对直接影响地基基础、主体结构安全和主要使用功能的建材、设备和关键环节、工序、验收建立风险等级评估，按照对工程质量形成过程影响和危害程度，指导各区市建立分级管控制度，强化工程质量监管。
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