2021年全市建筑施工安全生产工作要点

2021年，全市建筑施工领域以安全生产专项整治三年行动为工作主线，以省住建厅等10部门《关于进一步加强房屋建筑和市政工程施工安全生产工作的若干意见》为工作纲领，建立健全安全生产责任体系，进一步夯实行业管理、属地监管、企业主体责任，持续深入开展各项安全生产排查整治行动，强化重点环节风险防控，严格施工安全监督管理，健全完善长效管理机制，促进全市建筑施工领域安全生产形势持续稳定。
一、严格落实安全生产责任
（一）突出建设单位首要责任。建设单位应在招投标文件和施工总承包合同中约定安全事故防范目标、措施及违约责任；严格按规定费率足额计取并及时拨付安全文明施工费；科学合理确定施工工期，压缩合同工期的组织专家专项论证并增加相关费用。建设单位应严格履行基本建设程序，严格把控参建队伍选择、甲供材料采购、工程款拨付以及工期要求。工程项目施工现场建设单位应定期组织召开本项目的安全生产形势分析会，牵头组织施工、监理、设计等单位进行风险隐患自查自纠，并在施工方案、验收记录、巡查自检等工程技术资料上履行签字签章手续。
（二）压实施工单位主体责任。施工总承包单位对施工安全生产负总责，牵头负责现场隐患排查治理。按相关规定和投标承诺落实现场安全生产管理体系，严格安全文明施工费使用管理。企业项目负责人必须在岗履职，每日巡查安全生产情况，危大工程等关键节点施工时必须到场指挥监督。分部分项工程施工前，总承包单位应对分包单位进行安全交底，并约定安全事故防范目标并强化相应管理措施。
（三）压实监理单位安全责任。监理委托合同应明确监理单位的施工安全监理责任。监理单位应认真审查进场单位资质、人员资格，严格审核施工组织设计中的安全技术措施或专项施工方案是否符合工程建设强制性标准，按规定做好旁站、巡视和验收监督，发现存在安全事故隐患的及时督促整改或报告。
（四）落实监管部门安全责任。工程项目属地建设行政主管部门应严格落实网格化监管责任，每月至少对直接监管项目开展一次全覆盖、拉网式巡查监督，突出抓好危大工程等重点部位环节监管。市级主管部门定期开展“双随机、一公开”抽查，每2个月至少开展一次抽查，加强层级指导监督。各级监管部门应大力发展政府购买服务方式委托专业力量承担辅助检查抽测，完善检查、整改、处罚制度，探索检查抽测绩效奖惩机制；强化安全生产巡查和安全生产工作考核，对工作不严不实、事故问题多发的，严格警示、通报、约谈直至追责问责。
二、完善安全生产保障体系
（一）全覆盖实行项目专职安全员外派制。在建项目专职安全员由施工总承包企业总部直接派出、直接管理、组织考核、发放薪酬，充分赋予其停工权、处罚权、越级直报权，将项目专职安全员外派制落实情况纳入日常监管重要内容，未落实的停工整改。
（二）建立安全生产警示通报和约谈制度。市住建局针对工程施工中出现事故多发，生产安全事故隐瞒不报、谎报，安全生产重点工作部署落实不到位，重大危险源监控不力、责任严重不落实等情形，对区市监管部门及相关企业进行公开通报，同时对有关负责人进行警示提醒、告诫指导并约见谈话。
（三）引入市场化机制完善保障体系。扩大施工安全生产责任保险覆盖范围，三年内发生施工安全责任事故、受到施工安全行政处罚，或一年内同一工程项目因重大安全隐患被连续停工2次以上的施工企业，所承建项目必须投保安全生产责任保险，承保机构组织专业力量开展教育培训、隐患排查等风险防控工作。
三、进一步提升安全文明施工标准化管理水平
（一）提升责任主体标准化工作水平。强化落实工程各方安全主体责任，研究制定《关于细化落实建筑施工安全生产主体责任的有关实施意见》，明确建设单位、施工单位、监理单位等责任主体及其主要负责人、分管负责人、安全部门管理人员、项目管理人员、班组一线工作人员安全工作标准，督促各责任主体建立健全安全保障体系和安全生产责任制，切实提高企业主体全员安全生产意识，严格落实企业全员安全生产责任。
（二）提升施工标准化水平。以落实《山东省房屋建筑和市政基础设施工程质量安全手册实施细则》为重点，结合《威海市建筑工程安全监督工作手册》《威海市建筑工程施工现场消防安全管理标准手册》《威海市房屋建筑施工起重机械安全管理手册》，推行施工现场安全管理标准化评价，实行属地监管部门月评、市级主管部门季评制度，评价结果及时公布，加强标准化样板引路和示范带动。
（三）提升危大工程管理标准化水平。严格落实住建部《危险性较大的分部分项工程安全管理规定》（建设部令第37号）和省住建厅《山东省房屋市政施工危险性较大分部分项工程安全管理实施细则》，起重机械安装拆卸严格作业人员持证上岗，项目负责人、专职安全员和监理人员现场监督，留存安拆过程影像资料记录和使用单位检测台账备查。高支模、脚手架工程不得使用壁厚不达标架管等不合格构配件，严格按规定进场验收和取样送检。深基坑工程必须进行专项设计，严禁无设计施工、无方案施工、违反方案施工、不按规定巡查处险。
（四）提升建筑起重机械“一体化”管理水平。研究制定《全市建筑起重机械“一体化”管理实施方案》，明确工作目标、工作内容和工作标准，大力推行塔式起重机和施工升降机等建筑起重机械，租赁、安装(含加节、附着)、拆卸、维修及保养等工作，统一由同一家建筑起重机械“一体化”企业组织实施。
（五）提升双重预防体系建设标准化水平。以2020年11月10日双重预防体系建设经验交流观摩会为模板，指导全市建筑施工企业，系统制定双重预防体系建设相关制度，并督促落实落地。2021年，全市各建筑施工企业、工程项目全面推行安全生产风险隐患双重预防体系，由公司、项目部、班组、个人分级梳理管控风险，并持续排查整治隐患问题，建立安全风险隐患点管理台账。
四、持续深入开展安全风险隐患排查整治
（一）组织城市房屋建筑违法建设和违法违规审批专项清查工作。深刻吸取福建泉州“3·7”坍塌事故教训，落实《威海市城市房屋建筑违法建设和违法违规审批专项清查工作实施方案》，用3年时间分3个阶段，全面查清我市城市既有房屋建筑和在建房屋建筑工程基本信息和审批情况，落实建设、使用、管理主体责任，依法有序推进违法违规问题处置和整改，建立健全常态化防控机制，确保人民群众生命财产安全。
（二）组织春季复工安全生产检查。以深基坑、高大模板、脚手架、建筑起重机械、消防安全等方面为重点，对复工项目逐一复查，未针对性地编制专项方案、不按规定开展专家论证的危大工程不准施工，危大工程施工必须由建设单位、施工单位和监理单位三方监督验收，建立全市在建工程项目排查整治台账。
（三）组织开展建筑起重机械专项检查。7月份，督促建设、施工、监理、安装拆卸、租赁等单位开展全面排查，逐一对建筑工地使用的塔机、施工升降机、物料提升机等起重机械进行排查，按照“一机一档”原则，建立完成全市在建工程项目起重机械专项排查整治台账。
（四）组织安全生产许可证动态核查。10月份，组织开展全市建筑企业安全生产许可证专项核查，突出安全生产管理制度、重点岗位人员配备履职、企业隐患排查整治等重点，凡企业一般安全生产条件或施工现场安全生产条件不合格的，一律暂扣安全生产许可证。
（五）组织冬季施工和消防安全专项检查。12月份，组织开展冬季施工和消防安全专项检查，强化冬季施工安全措施，加强临边洞口防护，严格防护用具佩戴，严厉打击有章不循、弄虚作假等行为，规范动火作业操作流程，强化临时用电管理，施工、办公、生活区严格落实消防安全管理措施。
五、切实落实安全生产“三到位”工作
（一）认真编制年度应急预案。4月底前，督促全市在建工程项目修订完善生产安全事故应急救援预案和应急演练计划，并向属地监管部门报备。新开工工程，将应急预案纳入安全报监阶段事中事后监管事项。属地监管部门加强政策和程序指导，并对方案的针对性和操作性进行把关。
（二）积极开展应急演练活动。督促全市在建工程项目按照应急演练计划开展应急演练，每个项目年度至少开展一次综合或专项演练，演练过程应留存视频录像。6月份组织开展全市建筑施工现场专项应急演练活动，同步各区市探索开展“突然性”应急演练，不打招呼、不制定预案，贴近“实战”的进行演练，并及时评估总结演练成效，查找不足，及时整改，不断提升应急处置能力。 
（三）强化安全教育培训。组织《山东省房屋建筑和市政基础设施工程质量安全手册实施细则》专题宣贯培训。推行施工企业“三个一”安全教育管理，每天早晨不少于10分钟组织一次工人安全教育，每周一组织工人开展一次自我检视，每月第一天组织管理人员报告一次安全责任履职情况，推动安全生产入脑入心。强化事故案例警示教育，督导属地监管部门，分级分批组织安全监管干部和企业负责人、安全管理人员开展集中警示教育，推进警示教育全覆盖。危大工程作业前必须认真组织施工班组安全交底并观看对应类型事故案例警示教育片。
六、落实“六个一律”安全监管措施
切实纠正施工安全严重违法违规行为处理处罚“宽、软、晚”问题，凡发生施工安全责任事故的，一律对责任单位及单位负责人等有关人员按上限暂扣、停业、降级、吊销有关证照，实施经济处罚；一律将对事故直接涉及的施工、开发、设计、监理等单位公示警示为施工安全风险企业，事故结案处罚执行完毕前政府投资和国有主导投资项目应谨慎委托建设任务，政府土地出让应慎重选择；一律对事故项目责令全面停工整顿，暂停其项目预售或房屋交易合同网签备案；涉及国有企业的，一律通报国资监管部门并按有关规定扣减企业负责人业绩考核得分。将重大隐患作为事故惩戒，凡发现危大工程未按规定编制专项方案、组织论证审核、按方案施工等严重违法违规行为的，一律暂扣安全生产许可证。严格安全生产许可证动态核查，突出安全生产管理制度、重点岗位人员配备履职、风险隐患排查整治等重点，凡企业一般安全生产条件或施工现场安全生产条件不合格的，一律暂扣安全生产许可证。
     

