2021年全市建筑施工扬尘治理工作要点

2021年，全市建筑施工扬尘治理以落实《山东省房屋建筑工地施工扬尘防治导则》（鲁建质安字〔2020〕8号）为重点，进一步压实企业扬尘治理主体责任，落实主管部门扬尘治理监管责任，提高信息化管理水平，落实扬尘防治“6+2”治理标准，不断提升建筑工地文明施工和绿色施工管理水平。
一、严格落实施工工地扬尘管控责任
（一）建设单位的责任。建设单位应严格执行《关于调整山东省建筑和市政工程安全文明施工费费率标准的通知》要求，按标准及时拨付安全文明施工费，并将防治扬尘污染的费用列入工程造价，在施工承包合同中明确施工单位扬尘污染防治责任。暂时不能开工的施工工地，建设单位应当对裸露地面进行覆盖；超过三个月的，应当进行绿化、铺装或者遮盖。
（二）施工单位的责任。施工单位应制定具体的施工扬尘污染防治实施方案，在施工工地公示扬尘污染防治措施、负责人、扬尘监督管理主管部门等信息。施工单位应当采取有效防尘降尘措施，减少施工作业过程扬尘污染，并做好扬尘污染防治工作。
（三）监理单位的责任。监理单位应将扬尘污染防治纳入工程监理细则，对发现的扬尘污染行为，应立即通知施工单位改正，并及时报告建设单位及属地建设主管部门。
（四）监管部门的责任。监管部门应进一步完善扬尘治理监督管理体系，加强对施工现场的监督检查，实施网格化管理，形成全覆盖、无缝隙的扬尘防控网络，坚持“定人员、定责任、定措施、定时限”，实施点对点销号管理，发现违法违规行为，依照规定进行停工整改、行政罚款和信用惩戒。
二、全面提升施工现场精细化施工水平
（一）提升扬尘治理标准化水平。研究制定新版《威海市房屋建筑施工扬尘防治导则》，进一步提高防治标准，细化建设单位、施工单位、监理单位扬尘治理责任，落实施工围挡、车辆冲洗、路面硬化、场区绿化、产尘物料堆放覆盖、喷淋洒水、扬尘在线监测监控、施工现场视频监控、垃圾清理、非道路移动机械使用、湿法作业等标准化工作标准，大力推行围挡顶部设置环场雾化降尘系统（喷头间距不大于1500mm，喷雾高度不小于200mm）等新措施。
（二）提升施工现场信息化管理水平。引导发展以远程视频监控、扬尘在线监测、重大危险源监测预警、智能安全防护穿戴、虚拟现实交底教育等为重点要素的智慧工地建设，以政府投资重大项目和龙头施工企业为突破口，以试点、示范工程提升全市“智慧工地”建设水平和效果。工程项目开工前，施工现场必须安装全覆盖视频监控设备和扬尘在线监测设备，进一步优化完善“威海市建筑施工环境监管数据平台”功能建设，持续提升市级、区市、项目三级扬尘监控系统共治共享水平。
（三）提高工地围挡品质档次。持续开展工地围挡提质升级活动，全市建筑施工围挡在满足“五化”“五创”标准要求基础上，要强化公益广告的展示。公益广告展示面积不少于围挡墙体面积的30%（文字类公益广告留白处算入公益广告展示面积），公益广告要统一规划设计，内容、色调与周围的城市景观风貌相融合、与城市历史文化相承接、与市民接受方式和欣赏习惯相契合。
三、强化重点施工时段的扬尘管控措施
（一）土石方开挖阶段。土石方及支护施工的爆破、挖掘作业等要采取喷淋、洒水等防扬尘措施，未施工的裸露作业面、裸露区域要使用密目安全网进行有效覆盖；基坑内坡道要采取硬化、覆盖等防扬尘措施；开挖期间不能及时外运、裸露的土石方必须按要求及时覆盖；现场雾炮等洒水降尘措施要及时开启；必须安装自动喷淋设施，使用高压水枪等其他冲洗装置的施工现场必须设置排水沟；施工现场出入口处设置自动冲洗装置和沉淀池，进出车辆经冲洗后方可驶离施工现场。
（二）工程配套阶段。后期配套工程作业时，不得擅自拆除施工围挡，确需施工需要挪移原围挡的，必须经现场监督人员同意，先行布设新的围挡后再做拆除。现场多工序作业时，按用途、施工条件分段施工，严禁使用现场搅拌混凝土；施工时留出足够的施工作业面，其他部位要覆盖严密；施工用料及工具要分类分区放置并进行覆盖；施工过程中产生的建筑垃圾，定点存放、覆盖或及时外运，并对施工服务的道路清洁负责。
（三）工程停工阶段。工程停工期间，工地进出口设置常闭的大门和门卫，大门门眉和门扇完整、美观；工地四周设置连续、封闭的硬质围挡，做到坚固、平稳、整洁、美观；工地内存放的土堆和裸露土地面要使用密目式安全立网等材料进行覆盖或进行绿化，覆盖要封闭严密牢固，绿化要及时合理；工地内易产生扬尘的建筑材料应按要求存放在库房或者严密遮盖。
四、强化建筑施工扬尘专项检查
4月份和11月份，组织建筑施工扬尘专项检查，重点突出对尚未开工建设的建设用地、城乡结合部以及土石方和配套阶段建筑工程的检查，对违法违规行为坚决依法依规处理。督导检查行动中，将对问题企业和项目当即启动行政处罚程序、落实信用惩戒等综合处理措施，形成严管重罚的有利震慑，倒逼扬尘责任单位提升扬尘治理意识、履行扬尘治理行为。
五、积极配合做好重污染天气应对工作
各级建设主管部门及有关单位要进一步完善扬尘污染应急预案，加强应急演练，提高重污染天气应急处置能力，积极配合做好重污染天气应急响应相关工作，切实履行住建领域扬尘治理工作职责；接到省、市重污染天气应急预警时，要迅速启动应急响应预案，指导督促相关单位落实各项应急措施，加强监督检查；切实加强应急值守，畅通信息上传下达渠道，及时上报应急措施落实情况。
